

沸腾的春天，精彩的赛事，皆在恩平。

锦缎一般柔美的锦江，水清岸绿。一河两岸，快速骑行的自行车队“嗖嗖”穿行，运动员矫健的身姿，围观市民阵阵喝彩，为赛事增添不少活力。这是“中国天然氧吧·冯如故里·温泉之乡”环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛（江门·恩平站）（下称自行车挑战赛）的现场，一排排疾驰的单车就像恩平拼发展的步伐，推动着活力之城冉冉升起。

不久前召开的恩平市委十四届四次全会提出，坚持“扬长补短强基、守正高标发展”工作思路，持续抓好“增总量、调结构、提速度、优服务”四项工作，全力推进“珠西智造之城、广东绿美之城、侨乡活力之城、县域繁荣之城、平安幸福之城”五城共建，奋力谱写中国式现代化的恩平篇章。全会报告还提出，坚持旅游为基、体育为轴，发挥广东省全域旅游示范区的更新引领、辐射带动作用，围绕项目设施强支撑、资源整合提质效、赛事节庆造品牌、宣传营销塑形象等方面，全力打造“城乡皆宜游、月月有活动、四季有赛事”的侨乡活力之城。

征程万里风正劲，重任千钧再奋蹄。在恩平市委市政府的主导推动下，各级各部门正大力发扬“橡胶林精神”，把不可能变为可能，把可能变为现实，推动恩平文体旅事业走上高质量发展之路，展示出源源不断的强大活力，将打造侨乡活力之城的宏伟蓝图，一步步变为恩平文旅事业发展的“施工图”“实景图”。

策划/邓永信
文/图 江门日报记者 吴健争
通讯员/李渊深
(署名除外)

恩平高质量打造侨乡活力之城

推进文体旅融合发展「体育+」成为新引擎



环粤港澳大湾区城市自行车挑战赛为恩平文旅带来巨量客流。陈向荣 摄。

接踵而至 高端赛事为文旅产业带来巨量客流

通过自行车挑战赛直播的航拍镜头，线上观众看到精彩的赛事之余，还领略到恩平这座千年古邑蝶变的痕迹——一河两岸、飞马大桥、西门大桥除旧迎新，两岸老旧的房子焕然一新。赛事吸引了超十家中央、省、市级主流媒体关注，新华社现场云、央视移动端、南方+、粤学习、“直播江门”APP、“恩平发布”视频号、“魅力恩平”APP等二十多个平台进行直播。据统计，超过300万人通过网络直播观看了这一赛事。

自行车挑战赛举办的同时，粤港澳大湾区跆拳道比赛在恩平市体育馆内“热战”，来自各地8到18岁的青少年进

行激烈角逐。作为东道主，恩平市在赛事筹备、赛事保障、医疗、交通、后勤等方面都做到了尽善尽美，两天的赛事给参赛选手留下深刻的印象。

“自行车挑战赛为我们景区带来了100多位来参加活动的游客。”恩平泉林酒店副总经理卢争荣表示，高质量的赛事有效提高了恩平的知名度、曝光度，带动温泉、文化、乡村游，“我们非常赞同这种模式，通过体育活动拉动文旅消费，吸引全国各地的游客到冯如故里打卡，希望以后政府部门举办更多形式多样的体育赛事，为我们带来更多的客流。”

卢争荣的期待并没有落空，一吨吨丰富多元的体育“大餐”正在接踵而来。今年，恩平将举办多项粤港澳大湾区级别的赛事，其中，摩托车赛将于5月举办，卡丁车赛7月上演，激情澎湃的汽车漂移赛则定了9月的档期。

此前，江门市青少年篮球锦标赛已经在恩平顺利开赛，接下来的3月18—19日，广东省航海冠军赛在恩平上演，广东省一品杯篮球联赛U16级别的赛事、广东省无线电测向锦标赛等赛事也将在恩平展开角逐。3月底，为期两个月的恩平市碧桂园杯男子篮球联赛将开赛，恩平市运动会、江门市农民

运动会等赛事也将隆重登场。此外，充分展示恩平生态魅力的马拉松比赛也在谋划举办中。

开局即决战，起步即冲刺。一开年，恩平便发挥体育“狂飙”的“小宇宙”，推动文体旅融合发展，唱响侨乡活力之城建设的重头戏。

“恩平正在对端午节期间举办的龙舟赛的可能性进行摸底，如果条件成熟，龙舟赛有望时隔20年后重现锦江。”恩平市旅游界的相关人士告诉记者。一旦龙舟赛复办，不但能为地方带来可观的收益，更能为地方社会经济的发展建立起强大的信心。

赛在恩平 硬件不断提升 人才蓬勃发展

位于沈海高速恩平出入口旁、投资2.7亿元建设的恩平体育公园，将于今年年内完工并投入使用，有望成为展示恩平活力形象的新地标。公园内设有高标准200米轮滑场、1200平方米碗池滑板场、1500平方米街式滑板场，均达到国家级轮滑和滑板项目比赛场地标准。届时，完工后的恩平体育公园有望承办第十五届全国运动会（2025年由粤港澳三地合办）滑板轮滑等重量级赛事。恩平市还将成立滑板运动推广、滑板运动教练员、裁判员培训、体育赛事组织管理人才培养、服务水平提高等专班，为滑板轮滑的运动推广以及赛事举办提供人力和人才保障。

为进一步营造篮球、滑板轮滑运动的良好运动氛围，恩平市各类培训逐步

走向专业化、年轻化。每逢夜晚，恩平市冯如广场便迎来大批的轮滑运动爱好者。据统计，目前恩平市从事滑板项目培训的机构有10多家，从事滑板项目培训的教练员有50多人，参与滑板和轮滑项目运动的群众约3000人，主要是以青少年为主。这些数据说明，滑板和轮滑项目正在由小众化迈向大众化。只有将金字塔的基础打牢，才有可能向塔顶输送更多高质量的专业人才。

夜色之下，恩平市体育馆室外篮球场、西门湿地公园篮球场灯光璀璨、热闹非凡。比赛、培训班相映生辉，汗水挥洒，激情碰撞，“活力”成了赛场的代名词。沙湖、大槐、东成、圣堂等多镇建成并投入使用多个室外篮球场，遍布全市各地的球场地头攒动。在各村（居），篮

球场几乎成为标配，部分“村BA”赛事具备相当高的知名度，获得大量拥趸；甚至在歇马举人村，篮球运动可追溯到一百年前……篮球运动作为恩平第一大运动项目，其悠久的篮球文化、强大的群众基础可见一斑。

与此同时，恩平市开展的篮球主题相关培训也遍地开花。广东省篮协、杜锋篮球训练营等都十分关注恩平市乡村篮球事业的发展。前年，良西镇中心小学“杜锋篮球场”投入使用，这是恩平市首个落成的“杜锋篮球场”。恩平篮球人才培养后继有人，就在刚结束的江门市青少年篮球锦标赛中，恩平拿下男女不同年龄组别共三个冠军。未来，在社会各界的关注和支持下，恩平篮球运动将继续走在发

展的“高速路”上。

近年来，广东省男子篮球联赛、首届广东省青少年U14篮球联赛等高级别精品赛事选择在恩平举办，是对恩平篮球文化氛围的肯定，也是对恩平办赛能力的高度认可。这只是恩平与篮球结缘“赛事奇缘”的起步阶段，恩平作为一个赛事IP，曝光度不断上升，“赛在恩平”大有可为。

作为中国航空之父冯如的故乡，恩平正围绕无人机产业发展，深入打造“一园三基地四平台四空域”。随着恩平去年顺利布局无人机产业，加之泉林黄金小镇航空馆在恩平高质量运营多年，恩平接下来有望申报举办无人机的相关赛事，进一步丰富恩平赛事品牌，为地方发展带来更多可能性。

借力“狂飙” 文旅发展重回正轨

蓄力待发，狂飙将至。去年，恩平市文旅发展一鼓作气，获得“中国天然氧吧”称号，成功创建国家生态文明建设示范区、省全域旅游示范城市。一个县级市在一年内获得如此重量级别的“国字号”“省字号”品牌并不多见，足见恩平旅游底蕴之深厚。尤其在广东省全域旅游示范城市创建过程中，恩平市不断提升各类硬件设施水平，如在恩平高铁站门口建成旅游集散地，以及多个旅游驿站，成为游客深入了解恩平的窗口。

恩平市开发的“一机游”App小程序则可以为游客提供快捷的线上旅游服务。根基夯实，厚积薄发，为进一步引爆文旅与体育的化学反应，恩平引进优质的体育赛事项目，体育与文旅之间碰撞出的“火花”，更为恩平文旅的“狂飙”奠定了基础。

“我们酒店今年一、二月的收入已

达到2019年同期的九成。”恩平市山泉湾酒店总经理黄康怡告诉记者。对于旅游业迅速回暖，黄康怡分析道：“此前，春节迎来火爆，主要源于疫情防控政策的调整，整个市场都出现强劲复苏的态势。此外，热播剧《狂飙》、开平赤坎古镇国际旅游区的落成、恩平工业园的发展、各类体育赛事的“热战”，对拉动游客有很大的帮助。”她表示，希望政府部门继续加强相关引流措施，将旅游的热度维持下去。

“体育赛事为恩平带来了旺盛的人气，凝聚了财气，在迅猛的发展势头下，恩平旅游业得到较好复苏，根据前两个月的收入水平评估，已恢复至2019年疫情前的七成，而且客房价格、票价都保持在疫情前的水平，旅游恢复水平较高。”恩平市旅游协会秘书长陈景焯告诉记者，整个行业都在谋划恩平旅游产

业的高质量发展，一方面提升硬件质量，另一方面则着重提升服务。“我们非常欢迎各类体育赛事在恩平举办，接下来还将进一步做到与体育赛事的对接工作，加强联动策划，推动融合发展，更精准、有效地为景区引流。”

江门市旅游行业协会副会长兼秘书长陈文飞指出，以体育赛事拉动文旅发展的做法值得推广，恩平具备体育赛事举办的良好基础和丰富经验，此前举办过高规格的越野赛、篮球赛、自行车赛等赛事，拥有优质的赛事资源，比赛质量得到了外界的高度认可。而且，即将建成的恩平体育公园可以为举办高规格赛事提供优越的场所。“体育赛事本身可以引流，地方能够举办各类赛事，带动人流、物流、流量，吸引周边地市甚至

外省的观众到恩平打卡，有力推广恩平“温泉文化旅游”“田园文化游”“红色文化游”“冯如文化游”“华侨文化游”，对地方的城市品牌、招商引资有促进作用。”陈文飞还建议地方体育文化的发展应向2.0方向迈进，“将一些重大赛事打造成体育品牌，或者将地方特色文化融入赛事中，形成品牌效应，有利于赛事的常态化开展，吸引更多运动员和观众参与其中。”



2022年江门市“中国体育彩票杯”青少年篮球锦标赛在恩平举行。

串珠成链 打造户外运动新高地

户外运动也成了恩平推动文体旅融合发展的重大抓手。随着恩平市“锦江河画廊”“芳菲田园醉美温泉”示范带的建成，打造户外运动新高地指日可待。

每年春季，那吉镇牛塘山就陆续迎来各路的户外运动爱好者。“从山下登上山的第一级平台耗时约半个小时，适合多数人参与。”户外运动达人祝嘉雯经常攀爬牛塘山，她经常在抖音等短视频平台分享攀登牛塘山的经历，从中可见山上有云海、草海等“仙境”，令人神往。“牛塘山是我们恩平的后花园，有小武功山之称。五月，满山遍野野花，草地绿油油；十月，重叠山坡金灿灿。行走于牛塘山之间，忘却城市的喧嚣、工作的压力，真真正正享受户外的乐趣。”祝嘉雯对牛塘山的户外路线推崇

备至。此外，位于恩平市的响水龙潭、鳌峰山两座省级森林公园，经过恩平市林业部门的悉心打造，已经成为游客开展登山等户外运动的胜地，七星坑自然保护区周边的缓冲区有待进一步开发和利用，户外运动在恩平有极大的发展空间。

另外，恩平市将进一步打通那吉镇与大田镇之间长约14公里的“醉氧公路”。该公路沿线将经过七星坑自然保护区缓冲区、河排林场、锦江水库等景区，是名副其实的醉氧之行，依托两镇优质的生态环境、文化，有望打造成为省内知名的骑行、马拉松等赛事线路。那吉镇有历史悠久的石文化，如石头村，又有丰富多彩的生态资源，如七星坑自然保护区。大田镇则以温泉景区、红色文化闻名，镇内有山泉湾、锦江温

泉两家温泉酒店，又有广东人民抗日解放军司令部驻地旧址（励英学校）、覆盖山六壮士等红色景点。两镇之间可串珠成链，走出一条文旅发展的共赢之路。

“醉氧公路”贯通之后，恩平市还将围绕“醉氧公路”每年定期举办如南粤古驿道定向大赛、森林马拉松赛、自行车挑战赛等，丰富体育旅游产品，促进赛事旅游发展。

东成镇将进一步依托泉林黄金小镇，大力发展文旅产业，积极对接各类体育协会，借助丰富赛事资源，激发文旅经济虹吸效应。据不完全统计，2015年至今，泉林黄金小镇累计举办了大大小小各类体育赛事活动20多场，内容涵盖汽车越野赛、竞速赛，传奇车竞速赛，摩托车越野赛、竞速赛、山地自行车越野赛

等。这些赛事获得国内众多媒体的宣传报道，不仅为恩平这座城市赚足了眼球和人气，也大大推动了旅游企业的发展。恩平市泉林黄金小镇被评为广东省特色体育小镇，并于2021年5月成功创建国家4A级景区。如今，泉林黄金小镇正在努力创建国家5A级景区。

奋楫笃行再启航，踔厉奋发谋新篇。恩平以打造侨乡活力之城为抓手，依托地方体育底蕴奋发有为，不断推进体育+文旅融合，做大产业的蛋糕，促进文体旅融合的高质量发展康庄大道已经显现，道阻且长，行则将至；行而不辍，未来可期。



粤港澳大湾区跆拳道比赛在恩平激情上演。恩平市委宣传部供图